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Pan Szymon HOŁOWNIA
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Do wiadomości: Dyrektor Departamentu Spraw Parlamentarnych w KPRM

ePuap

Dotyczy: Interpelacji Panów Posłów Pawła Sałka, Mariusza Błaszczaka oraz Waldemara 
Andzela nr 5502 w sprawie żołnierzy Wojska Polskiego będących radnymi samorządu 
terytorialnego

Szanowny Panie Marszałku,  

odpowiadając, z upoważnienia Ministra Obrony Narodowej, na interpelację Panów Posłów 
Pawła Sałka, Mariusza Błaszczaka oraz Waldemara Andzela w sprawie żołnierzy Wojska 
Polskiego będących radnymi samorządu terytorialnego, uprzejmie proszę o przyjęcie 
poniższych informacji.  

Zgodnie z art. 346 ustawy z dnia 11 marca 2022 r. o obronie Ojczyzny (Dz. U. z 2024 r. poz. 
248 z późń. zm.) żołnierz zawodowy może kandydować do Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej 
i Senatu Rzeczypospolitej  Polskiej oraz Parlamentu Europejskiego, na kierownicze stanowiska 
w państwie obsadzane na podstawie wyboru oraz organów samorządu terytorialnego, o czym 
niezwłocznie informuje dowódcę jednostki wojskowej. Co więcej, w czasie trwania kampanii 
wyborczej żołnierzowi zawodowemu udziela się urlopu bezpłatnego. 

Stosownie do powyższego przepisu prawa stwierdzić należy, że żołnierz zawodowy nie ma 
obowiązku uzyskiwać zgody na kandydowanie do organów wskazanych w przywołanym 
przepisie, natomiast musi o tym fakcie poinformować niezwłocznie dowódcę jednostki 
wojskowej. Wówczas obligatoryjnie żołnierzowi zawodowemu udzielany jest wyżej wspomniany 
urlop. 

W przypadku wybrania na posła, w tym do Parlamentu Europejskiego, senatora, na kierownicze 
stanowisko państwowe obsadzane na podstawie wyboru oraz do organów wykonawczych 
samorządu terytorialnego, stosownie do art. 226 pkt 2 przywołanej ustawy, żołnierz zawodowy 
jest obligatoryjnie zwalniany z zawodowej służby wojskowej. Rada gminy, rada powiatu, rada 
miasta oraz sejmik województwa nie należą do organów wykonawczych samorządu 
terytorialnego, wobec tego w przypadku wyboru żołnierza zawodowego do tych organów 
przywołany art. 226 pkt 2 nie będzie miał zastosowania. Oznacza to, że żołnierz zawodowy 
może sprawować funkcję radnego. 

Zgodnie z treścią art. 541 ust. 4 ustawy o obronie Ojczyzny osoby, które wykonują mandat 
radnego nie podlegają wyłączeniu w czasie pokoju, jeśli dobrowolnie zgłosiły się do pełnienia 
czynnej służby wojskowej. 

Z wyrazami szacunku

Paweł BEJDA
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